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The practical significance. The results of the research can be used in further scientific works, as well as in the 
education courses on the Ukrainian art of the 20th – 21st century, exhibition projects, art catalogues etc. 
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Розглядаються особливості національної стилістики, принципи дизайнерського поєднання речей у 
ресторанному просторі у стилістично гармонійне ціле. Стверджується, що для реалізації останнього кожний 
предмет слід співвідносити з колоритом інших предметів у відповідності з українськими національними 
традиціями. Обґрунтовується необхідність оформлення сучасних українських ресторанів із дотриманням 
специфіки української національної образної системи, орієнтуючись на локальні природні рефлексії та 
стратегічні національні пріоритети. Наголошується на доцільності розділення ресторанного простору на 
основні зони з виділенням суттєвого у визначенні певних стилістичних ознак конкретної зони. 
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Постановка проблеми. Сьогодні все частіше спостерігається звернення представників гуманітарних 
наук до проблем повсякдення: осмислення життєвого світу людини, досвіду її повсякденного існування, 
екзистенційних граней її буття. І все це має свої національно-культурні виміри, від яких абстрагуватися за 
такого налаштування неможливо. Формування сучасного предметного середовища спрямоване на 
реалізацію соціокультурних потреб людини. Це у повній мірі стосується проектування ресторанного 
закладу з його умеблюванням та аксесуарною насиченістю у певному етнокультурному й географічному 
середовищі. Тому винятково важливою є зорієнтованість архітекторів і художників-дизайнерів на вибір 
етнокультурно забарвленої архітектурної й оздоблювальної стилістики. Оскільки негативний вплив 
процесів глобалізації на культуру вже став загальновизнаним фактом, першочерговим завданням у 
збереженні українських культурних традицій і національно-культурної цілісності виступає консолідація 
суспільства з метою охорони національно-культурної самобутності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різноманітні аспекти художньо-естетичного 
оформлення сучасних закладів громадського харчування досліджуються вітчизняними 
мистецтвознавцями: теоретиками дизайну та істориками мистецтва і культури – Н. Біловолом, 
О. Васіною, О. Георгієвою, В. Даниленком, С. Дудкою, Р. Дьяченко, О. Журбою, Ю. Легеньким, 
М. Мальською, С. Оборською й ін. 

У науковій розвідці С. Дудки, присвяченій графо-аналітичному моделюванню приміщень 
ресторанних комплексів аналізуються сучасні інтерпретації предметного насичення та моделювання 
простору ресторанів. Останній характеризується дослідницею як складний тип маркетингово-
харчувального підприємства, у функціонально-просторовій структурі якого виокремлюються приміщення 
для потреб клієнтів (вестибюлі, холи, обідні зали й т.п.) й технологічно пов’язані з готуванням їжі: 
виробничі гарячі та холодні цехи, складські, адміністративні та технічні приміщення [1; 77].  

У дисертаційній роботі Р. Дьяченко аналізуються особливості дизайну інтер’єрів українських 
ресторанів, починаючи з доби модерну й до сьогодення. Авторка висвітлює основні різновиди 
функціональних типів ресторанних закладів з характерною для них специфікою зонування та 
облаштування у відповідності з приналежністю до певного класу установи [2].  

С. Оборська, аналізуючи декоративно-оздоблювальні технології у рекреаційно-дозвіллєвих 
закладах, вагому увагу приділяє декоративній стилізації як процесові підпорядкування образотворчої 
форми специфіці довкілля. Така стилізація, вважає дослідниця, свідчить про зрілий художній стиль як 
закономірний результат продуктивного осмислення художником своєї національної історії та 
національної культури [5; 187]. Проте за всієї актуальності зазначеної теми й поваги до попереднього 
досвіду її досліджень маємо визнати недостатність розробленості національної аспекту оформлення 
ресторанних  закладів,  хоча  методологічна забезпеченість низки публікацій зарубіжних та вітчизняних 
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вчених надає вагомі аргументи для акцентуації саме національного у дослідженні організації 
художнього простору українських ресторанних закладів: національних традицій, національних 
пріоритетів, національного художнього смаку. У зв’язку з цим визначена мета зазначеної статті – 
проаналізувати національну стилістику в оформленні сучасних українських ресторанних закладів. 

Виклад матеріалу дослідження. Ставлення людей до організації художнього простору 
ресторану, його параметрів та форми, розташування у ньому певних предметів залежить від 
особливостей їхньої національної культури. Відповідним чином будується їх ставлення до 
облаштування інтер’єру, об’ємно-просторових композицій окремих ресторанних закладів. 

Під національним правомірно розуміти властиве саме даній етнічній спільності характер 
економіки, суспільно-політичного життя й метальні духовно-культурні особливості. До національної 
культури поряд із традиційно-побутовим, професійним, буденним та спеціалізованими типами, 
входять різноманітні субкультури та етнічні культури. Її найголовнішим набутком є сукупність 
художньо-мистецьких цінностей і звичаїв, норм і правил поведінки, спільних для представників 
певної нації або держави. До сукупності національно-культурних багатств українського народу, з-
поміж іншого, відносимо художні цінності стилістики вітчизняного авангарду (О. Мурашко, 
М. Бойчук, О. Бекетов та ін.) з її зверненням до артефактів східнослов’янської поетики й 
стародавнього монументального мистецтва в інтерпретації засобами нового художнього мовлення на 
межі ХІХ й ХХ ст. Зазначене у повній мірі стосується й організації художнього простору сучасного 
рекреаційно-харчувального закладу, обчислення його розмірів та архітектурних форм, умеблювання 
й декорування його об’ємно-просторової композиції тощо. Специфіка реалізації завдань такої 
прикладної дизайновості потребує поглибленої усвідомленості синтезування традиційних й 
інноваційних технологій у напрямку забезпечення комфортності умов та задоволення художньо-
естетичних запитів споживача шляхом композиційної компактності інтер’єру, насиченості його 
колористики, колективності використання декоративних деталей і техніки освітлення. 

Проблема регулярного планування міст України та їх забудови після ІІ Світової війни, й 
особливо столичного Києва, з використанням стилістики українського модерну й декорування за 
національними мотивами привернули увагу вітчизняного мистецтвознавця Г. Логвина. З-поміж 
рекреаційно-харчувальних закладів м. Києва середини ХХ ст. до колористичної організації художнього 
простору кафе «Либідь» [3; 178-179]. Серед об’єктів столичного метрополітену зазначеним 
дослідником історії української цивільної архітектури звернено увагу на станцію «Хрещатик» (1960 р.), 
оздоблену різнокольоровою керамікою, яка асоціюється з українськими народними тканинами. Її 
наземний вестибюль із рестораном «Метро» (архітектори А. Добровольський, М. Коломієць та 
В. Єлізаров) внесли у забудову мотив пуританської чистоти архітектурних форм [3; 197]. 

Для іміджевості закладів громадського харчування у широкому діапазоні груп споживачів 
важливим є передовсім етнокультурне насичення приміщень за зонами передпокоїв та сервірування, 
проведення видовищ та розваг загостреної музикальної насиченості тощо. Доцільним є оздоблення 
зазначених приміщень картинами й гобеленами. Зразком тут можуть слугувати роботи видатного 
українського художника-сецесіоніста О. Новаківського («Музика світів. Каштани і бузок», 
«Ноктюрн» та ін.), стилістично поріднені з творчою манерою європейських художників-символістів 
П. Гогена. М. Дені. М. Чюрльоніса та ін.  

Декоративними стаціонарними або розсувними решітками підзони очікування відокремлюють 
від обідньої зали. Ефективним є оформлення аванзалів та холів виконаними з елементами української 
національної стилістики в її полі регіональних стереотипах банкетками, кріслами й журнальними 
столиками, кіосками для продажу популярної сувенірної продукції. Винятково важливим для 
оформлення обідніх зал є високопрофесійний естетичний добір стилістики та змістовної насиченості 
настінних фресок і панно. Доцільним, на нашу думку, є прикрашання обідніх зал тканими 
українськими рушниками, які у наших предків виступали первообразами у філософській 
інтерпретації картини світу й слугували оберегом для всього сущого і живого у домі [4; 201]. 

Практика становлення традицій оформлення художнього простору в харчувальних закладах 
України являє собою об’єктивування особливого типу застосування традиційних й інноваційних 
технологій у національній образній системі, в орієнтації на локальні природні рефлексії, національні 
переваги та характери об’єктів дизайнерської творчості. Особливо привабливим для відвідувачів 
робить використання художниками при проектуванні закладів громадського харчування імітаційного 
принципу, заснованого на гіперболізації традиційних стереотипів народної архітектури (хата, млин 
тощо). Художню виразність міської забудови доповнила, зокрема, будівля ресторану «Наталка» на 
в’їзді в українську столицю з боку Харкова і Полтави – сучасна стилізація хати-корчми під 
солом’яним дахом (1967 р., архітектори А. і Г. Добровольські, М. Єрмак, О. Уманець). В інтер’єрах 
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цього закладу в якості декору використано старовинні прийоми та елементи: низькі стелі, білені 
стіни, балки, різьблені прості меблі, піч, розписана яскравими квітам.  

Мотив водяного млина використано для ресторану «Млин» у Гідропарку (1967 р., архітектори 
А. Малиновський, Л. Берлінська). Головний його фасад розкривається з боку Венеціанської протоки, 
оригінальними є композиція об’ємів, високий дах і водяне колесо діаметром 6 м. В інтер’єрах 
враження природності створюють дерев’яна темна стеля й стилізовані вішалки, крісло у вигляді пня, 
керамічний посуд. Рельєф «Сплячий козак» із чорного металу доповнює оздоблення зали ресторану 
на 80 місць. 

Будівля ресторану «Верховина» на Брест-Литовському проспекті з довколишньою ділянкою, 
відкритими терасами й підпорними стінками (архітектори Ю. Аншелес, В. Ягодницький). Крізь 
суцільне засклення верхньої зали оглядаються мальовниче озеро та лісопарк. Основні матеріали – 
дерево й камінь – підкреслюють девізну назву споруди; тут композиційно використано карпатські 
мотиви: дерев’яні фігури танцюючих гуцулів на ревному ж рельєфі, різьблені стовпи, які фланкують 
нішу для оркестру, деревяні перегородки з тонких стовбурів дерев й умеблювання. Урешті з-поміж 
оригінальних ресторанних закладів кінця 1960-их рр.. примітним є ресторан «Вітраж» на 
Голосіївському проспекті на з’їзді з боку Одеси (архітектори А. і Г. Добровольські та В. Соченко). 
Будівля, зведена на насипному горбі у комплексі з вітряним млином сягає висорти 18 м. Фасад 
ресторанного комплексу облицьовано бутовим каменем й прикрашено великим керамічним панно. 
Увагу відвідувачів привертає гвинтова драбина на оглядовий майданчик-терасу [6; 276-281]. 

З-поміж харчувально-рекреаційних закладів, споруджених наприкінці ХХ – початку ХХІ ст. 
уздовж автомобільної центральної магістралі Київ – Харків самобутньою українською національною 
стилістикою позначені кафе-бари «Старий млин», «Полтавські галушки», «Фортеця», «Ледаща Віра» 
та ін. При зведенні цих об’єктів широко використовувались традиційні для українського села 
будівельні матеріали (лозу, очерет, глину, сіно, дерево тощо). 

При оформленні обідніх зал великої місткості є допустимим сполучення матеріалів різних 
фактур та кольорів із метою зорового членування зального простору. При створенні малюнку 
підлоги бажано уникати рельєфно виражених акцентів, адже простір обіднього залу має 
сприйматися єдиним і цільним незалежно від мебльового устаткування. Причому значення 
малюнку на підлозі відіграє велику роль, визначаючи об’єм приміщення: дрібним малюнком 
останній візуально збільшується, а великим – зменшується. 

Для обідніх зал ресторанів із функціональним суміщенням харчування та відпочинку для 
безшумності й теплотривкості належна увага приділяється застосуванню стилізованого в 
орнаментальному малюнкові покриття підлог. З цією метою доцільним є використання ворсового 
зносостійкого килимового покриття з невеликим ворсом, також тафтингових петльових килимів із 
вмістом від 50% синтетичних волокон. Для покриття ж підлоги танцювальних майданчиків придатні 
різнокольоровий паркет і твердий мармур. Для зал великої місткості застосовують паркет, у проходах 
покритий килимовими доріжками. 

Проектантам слід мати на увазі, що вибір будівельного й оздоблювального матеріалу залежить 
від композиційної специфіки певного рекреаційно-харчувального закладу. Існує ряд перевірених 
практикою прийомів вибору й узгодження матеріалів та колористики в оздобленні стін, стелі, колон, 
підлоги для приміщень різного об’єму та площі. Зокрема, у невеликих приміщеннях бажано особливо 
турбуватися про створення цілісного й гармонійного сприйняття інтер’єру шляхом 
диференційованого добору сполучень матеріалів та колірних рішень. 

Забезпечення успішного побутування етнокультурної традиції громадського харчування 
українського народу спирається на репрезентативний набір високоякісних продуктів виготовлення і 
споживання національних страв і напоїв, систему пов’язаних із цим звичаїв та обрядів. Якість 
громадського харчування є вагомою та значущою складовою матеріальної етнокультури нашого народу, 
здійснюючи особливий зворотній вплив і на його духовну культуру. У кращих традиціях української 
національної кухні відбувається популяризація різних форм проведення цікавого змістовного дозвілля у 
закладах ресторанного господарства, які є візитною карткою соціального престижу та добробуту. 
Ресторани, що спеціалізуються на готуванні національних страв, називаються етнічними. Поняття 
«етноресторан» передбачає фундаментальне положення про те, що всі елементи ідентичності бренду 
повинні будуватися на основі національної культури титульного етносу території. У Києві функціонує 
близько 100 таких ресторанів, що складають ресторанні мережі. Вони користуються у туристів великою 
популярністю. Це українські ресторани: «Картопляна хата», «Козацька грамота», «Козачок», «Пузата 
хата», «Рідна хата», «Тарас Бульба», «Шинок» й ін. Українська кухня здавна характеризується щедрим 
розмаїттям страв із відмінними смаковими і корисними поживними якостями. Причому у кожному з 
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регіонів держави – у Наддніпрянщині і Слобожанщині, Поділлі і Поліссі в силу культурно-історичних 
причин склалися свої кулінарні традиції. Й лише приблизно початком ХІХ ст. фахівці констатують 
наявність української кухні як цілісного феномену. 

Висновки. Якісне забезпечення української національної стилістики художнього простору 
рекреаційно-харчувальних закладів можливе лише завдяки поєднанню творчих зусиль 
архітекторів і художників-дизайнерів у напрямку створення об’ємно-планувальної композиції, 
використання концепції умеблювання й художнього декорування будівель та інтер’єрів, 
характеру освітлення, добору оздоблювальних матеріалів. Майстерність оформлення інтер’єру є 
показником мистецтва художника, спрямованого на реалізацію художньої ідеї наповнити простір 
приміщення таким чином, щоб здавалося б непоєднані між собою предмети становили б 
гармонійну цілісність всього приміщення. З цією метою приміщення планується таким чином, 
щоб кожна деталь, предмет речового простору був співвідношений з кольором іншого предмету 
або його візерунком. Оформлення інтер’єру в єдиному стилі свідчить про високий художній смак 
художника, дизайнера.  

Перспективи подальших досліджень бачаться у вивченні художньої практики застосування 
елементів прикладного мистецтва в оформленні простору українських ресторанів. 
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НАЦИОНАЛЬНАЯ СТИЛИСТИКА СОВРЕМЕННЫХ УКРАИНСКИХ РЕСТОРАННЫХ ЗАВЕДЕНИЙ 

Поплавская Алена Владимировна, аспирант, Киевский 
Национальный университет культуры и искусств, г. Киев 

 

Рассматриваются особенности национальной стилистики, принципы дизайнерского сочетания предметов 
в ресторанном пространстве в стилистически гармоничное целое. Утверждается, что для реализации последнего 
каждый предмет следует соотносить с колоритом других предметов в соответствии с украинскими 
национальными традициями. Обосновывается необходимость оформления современных украинских 
ресторанов с соблюдением специфики украинской национальной образной системы, ориентируясь на 
локальные природные рефлексии и стратегические национальные приоритеты. Отмечается целесообразность 
разделения ресторанного пространства на основные зоны с выделением существенного в определении 
стилистических признаков конкретной зоны. 
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Ключевые слова: ресторан, украинский ресторан, национальное, стиль, стилистика, ресторанное 
пространство, оформление, художник, дизайнер, интерьер. 
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The features of the national style, the principles of the design combination of the items in the restaurant space 
into a stylistically harmonious whole are discussed in the article. It is alleged that for the realization of the latter, each 
item should be balanced with the colours of the other items in the accordance with the Ukrainian national traditions. 
The necessity of the organization of the modern Ukrainian restaurants in the compliance with the specifics of the 
Ukrainian national image system, focusing on the local natural reflection and strategic national priorities, is 
substantiated. t noted The expediency of the dividing of the restaurant space on the main areas with a significant 
allocation to certain stylistic features of a particular zone. 
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The features of the national style, the principles of the design combination of the items in the restaurant space 
into a stylistically harmonious whole are discussed in the article. It is alleged that for the realization of the latter, each 
item should be balanced with the colours of the other items in the accordance with the Ukrainian national traditions. 
The necessity of the organization of the modern Ukrainian restaurants in the compliance with the specifics of the 
Ukrainian national image system, focusing on the local natural reflection and strategic national priorities, is 
substantiated. The expediency of the dividing of the restaurant space on the main areas with a significant allocation to 
certain stylistic features of a particular zone. Today there are more and more appeals of the representatives of the 
Humanities to the problems of the everyday life: understanding of the world human life, the experience of everyday 
existence, existential facets of her life. And it has national-cultural dimensions which for the such setting it is 
impossible to ignore. The formation of the modern subject environment aimed at the realization of the social and 
cultural human needs. This fully applies to the design of the restaurant establishment with its furniture and accessory 
saturation in a particular ethnocultural and geographic environment. Therefore the orientation of the architects and 
artists-designers to choose the ethnocultural coloured architectural and decoration stylistics is exceptionally important. 
Since the negative impact of the globalization on the culture has become a generally accepted fact the primary task in 
the preserving of the Ukrainian cultural traditions and cultural integrity is the consolidation of the society for the 
protection of the national cultural identity. 

The aim of this article is to analyze the national stylistics in the design of the modern Ukrainian restaurant 
institutions. 

Research methodology. The following methodological toolkit has been selected: the artistic analysis of the 
national artistic stylistics of the art space of the modern restaurant establishments of the Ukraine; the ethnological 
analysis – in the study of the characteristics of the art space of the restaurant establishments, its exterior and interior 
design; the comparative historical method - in the covering of the different stages of the evolution of the ethnic 
traditions of the forming of the restaurant space of the Ukraine. 

Results. Quality assurance of the Ukrainian national stylistics of the art space of the restaurant facilities is 
possible only through the combination of the creative efforts of the architects and artists-designers in the creation of 
the space-planning composition, the using of the concept art furnishings and decoration of the buildings and 
interiors, the lighting character, the selection of the decor materials. Skill interior art is indicative of the artist aimed 
at the realization of the artistic ideas to fill the space of the room so that the all items amounted to a harmonious 
integrity of the whole room. 

Novelty. The novelty of the article is the accentuation of the national in the study of the organization of the 
art space of the Ukrainian restaurant establishments: the national traditions, national priorities, national artistic 
taste. 

The practical significance. The presented in the article material can be used at the formation of the general and 
special courses on the history of the Ukrainian art culture, the decoration of the restaurant space. 

Key words: restaurant, the Ukrainian restaurant, the National, style, stylistic, restaurant space, design, artist, 
designer, interior. 
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